En raket avfyras vertikalt uppét med en utgangshastighet som ar 80 m/s. Den accelereras
uppét med 4,00 m/s? tills den nar héjden 1000 m. D4 stannar motorn och raketen faller

fritt mot marken med accelerationen -9,80 m/s?.

a. Hur lange befinner sig raketen i rorelse?

b. Hur hogt nar raketen?
c. Vad ar raketens hastighet nér den traffar marken?
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1.2

En person gar forst med konstant hastighet vi langs en rét linje mellan A och B och sedan
tillbaka léngs linjen fran B till A med hastigheten v.

a. Hur stor &r medelfarten &ver hela promenaden tur-och-retur?
b. Hur stor dr medelhastigheten 6ver samma stricka?
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En boll kastas vertikalt uppét frAn marken med en utgangshastighet som ar 15 m/s.
a. Hur lang tid tar det for bollen att na maximal héjd? *
b. Hur hégt nar bollen?
c. Bestam hastighet och acceleration 2,00 s efter det att bollen kastats.
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A
En partikels hastighet v &r given av v = u sin cot/i + 1 CO8 mt? +wk, dér u, w och @ &r
konstanter, Berdkna partikelns fart (speed) s, dess acceleration a(t) samt dess lagesvektor

£(t), om £(0) = o i.
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I ett katodstraleror kommer elektroner med horisontell hastighet 4,0 10% m/s in mellan tva
horisontella plattor, som ger en uppatriktad acceleration av 5,0 1012 m/s?. Plattorna har en
langden 3,0 cm. Berdkna hastighetens horisontal- och vertikalkomponent f6r en elektron

som precis har passerat plattorna. Behéver man ta med tyngdaccelerationens inverkan i
5

berékmingarna?
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i

Tva rymdfarkoster P och Q ror sig med likformig positiv acceleration A och 34 i samma
riktning ldngs parallella raka banor i rymden. Vid nagot tillfalle &r de jamsides och de har
da farten 2V respektive V. Visa att rymdfarkosterna ater kommer att vara jamsides efter det
att en tid V/A forlopt och bestdm deras hastigheter. Om Q déarefter ror sig med konstant

hastighet. visa att de bada farkosterna en tredje gang kommer att vara jimsides d& de totalt
har firdats strickan 21V2/2A efter det forst namnda motet.
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En bil startas fran vila och accelereras under 1,0 s med accelerationen 1,0 m/s2. Déarefter
frikopplas motorn och bilen retarderas p g a friktion under 10 s med retardationen 5,0
cm/s2. Slutligen bromsas bilen till vila under ytterligare 5,0 s. Hur langt har bilen forflyttat

sig? Rita graferna for a(t), v(t) och x(t).
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1:31
En partikel ror sig langs x-axeln pa ett sadant satt att dess acceleration a ér given av
uttrycket a = -k x, dér k ar en positiv konstant. Skissera fasrumsdiagrammet. Rita in ndgra

kurvor som svarar mot olika begynnelsevarden och markera tidsriktningen med pilar pa
kurvorna.
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Ett flygplan, som {6ljs av en radar, dker med den konstanta hastigheten vo i en horisontell

bana pé héjden h ovanfor marken.

a. Finn hur vinkelhastigheten o hos radarn varierar med vinkeln 6.
v. Finn hur vinkelhastigheten o hos radarn varierar med tiden.
e. Finn radarns vinkelhastighet d4 6 = 60 grader.
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En bil kér i en jattelik cirkelformad rondell med radien R. Polisen underséker rérelsen fran
en helikopter och infér dérvid ett cartesiskt och dess motsvarande poléra koordinatsystem
med origo i cirkelns mittpunkt. De finner att bilen ror sig med konstant vinkelacceleration o
Vid t = 0 stod bilen still och hade (den poléra vinkeljkoordinaten 6, Beskriv 4 polisens
véagnar den fortsatta rorelsen i sdval polara som cartesiska koordinater. Berdkna specielit z,
v, & {bade i poléara och cartesiska koordinater}, 1, 8, v, y, x, T, 8 ,oochrvidt=(6z/a)/2om

= qi/4,
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En partikel ror sig pa en cirkel si att farten v avtar enligt ekvationen v =v0 e -"t, dér vo och
alfa ar konstanter. Berikna accelerationen uttryckt i komposanter langs basvektorerna " r-
hatt” och "tdta-hatt” .
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En partikel ror sig i ett plan p4 ett sddant satt att hastighetens komposanter vr och v ¢ 1&ngs
basvektorerna i ett poldrt koordinatsystem &r lika stora. Vid t = 0 befinner sig partikeln i

‘punkten r = a, 6 = 0. Bestdm banan.
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